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SELETUSKIRI

1. Üldosa

Projekt on koostatud KÜ Tilsi Koda korterelamu reg. nr. 110003748 välisseintele lisasoojustuse paigaldamiseks ja katuse katte vahetamiseks. Hoone asub Tilsi külas, Laheda vallas, Põlva maakonnas kinnistul  38501:003:0881. Projekteerimise aluseks on Laheda Vallavalitsuse korraldus nr............................ Eestisis kehtivad projekteerimisnormid EPN 11.1; EPN 15.1; EPN 16.1; Vabariigi Valitsuse määrused nr.315 27.10.2004.a. Ehitisele ja selle osale esitatavad tuleohutusnõuded; nr.38 26.01.1999.a. Eluruumidele esitatavate nõuete ja üüri arvestamise korra kinnitamine; Sotsiaalministri määrus nr.42  04.märtsist 2002.a. Müra normtasemed elu- ja puhkealal, elamutes ning ühiskasutusega hoonetes ja mürataseme mõõtmise meetodid.

Korterelamu välisfassad on värvitud krohvviimistlusega väikeplokk ja mullbetoonpaneelidel. Aknad on valmistatud puidust ja klaasitud kirka klaasiga. Mitmed korterite aknad ja rõduuksed on vahetatud plastraamidega akende ja rõduuste vastu, mis on mõnedel akendel juhusliku raamijaotusega.   Keldrisse pääsuuksed on vahetatud uute puituste vastu. Hoonesse pääsu välisuksed on välja vahetamata.

Vastavalt tellija soovidele nähakse ette välis- ja sokliseinte lisasoojustus ning katuse katte vahetus. Hoone sisemisi konstruktsioone ja insenerivõrke ei muudeta.

Avatäidete vahetamine enne fassaadi lisasoojustamist ei ole hea, kuna uute akende raami välimise poole pind peab olema (peale soojustuse paigaldamist) olemasoleva välisseina välispinnaga ühel joonel/pinnal.

2. Asendiplaaniline lahendus

Hoone asub korterelamute grupis olles nendest loodepoolseim. Juurdepääs on Tilsi-Naruski teelt T-154. Projekt ei muuda asendiplaanilist lahendust.

3. Arhitektuurne lahendus

Eluhoone on 3-korruseline madala viilkatusega ja täiskeldiga. Katuse katteks on laineline astbesttsementplaat. Sademevete äravooluks on tsingitud plekist veerennid ja torud kagupoolse katusepoole jaoks. Loodepoolsel katusel vete äravoolu torustik puudub.

Edela- ja kirdeseina soklijoon tuua samale joonele loode- ja kaguseinaga.

Keldri akende all olevatele mõingate valgusšahtidele teha korrastav remont või teha uued 10 cm paksusest r/betoonist C25/30. Šahti põhi teha killustikust, et sademeveed saaksid maapinda imbuda.

Olemasolev betoonist rinnatis välisseinte ääres on lagunenud. Sademevete eemalejuhtimiseks teha uus tänavakivist kattega rinnatis, mille alla paigaldada vahtpolüstüreenist soojustusplaat kaldega hoonest eemale.

Uus lisasoojustus tehakse villmaterjalist maapealsete korruste osas ja vahtpolüstüreenist sokli osas, mis kaetakse õhekrohviga, mille viimane kiht on värviline vastavalt joonistel A-1...A-4 toodule. Fassaadi viimistlemiseks on antud lahendus, kus kasutatakse Weber&Broutin fassaaditoonide süsteemi. Antud on 4 võimalikku variantlahendust.

Toonid on:  Variant 1

· 1.  põhitoon  Rubin 3890 (roostepunane)  Weber&Broutin värvikaardi järgi

· 2.  lisatoon  Rubin 3880 (hele roostepunane)  Weber&Broutin värvikaardi järgi

· 3.  sokliosa toon Graphit 4480 (punakashall)  Weber&Broutin värvikaardi järgi

· 4.  katuse katte toon  RR 23 (tumehall) RaColor värvikaardi järgi

· 5.  välisuste toon  N128 (roostepruun)  Tikkurila Monicolor Nova värvikaardi järgi

·      akna raamid valged

· 6.  rõdu piirdelauad, rõdu puitlagi, tuulekasti lauad, sissepääsu otsaviilulaudis  G119 (beez)  Tikkurila Monicolor Nova värvikaardi järgi

· veeplekid, vihmaveetorud  RR 21 (helehall) RaColor värvikaardi järgi

Toonid on:  Variant 2

· 1.  põhitoon Y212  Türkis 2685 (heleroheline)  Weber&Broutin värvikaardi järgi

· 2.  lisatoon  Türkis 2650 (hallikasroheline)  Weber&Broutin värvikaardi järgi

· 3.  sokliosa Graphit 4380 (hall)  Weber&Broutin värvikaardi järgi

· 4.  katuse katte toon  RR 23 (tumehall) RaColor värvikaardi järgi

· 5.  välisuste toon  K046 (hallikasroheline)  Tikkurila Monicolor Nova värvikaardi järgi

·      akna raamid valged

· 6.  rõdu piirdelauad, rõdu puitlagi, tuulekasti lauad, sissepääsu otsaviilulaudis  G119 (beez)  Tikkurila Monicolor Nova värvikaardi järgi

· veeplekid, vihmaveetorud  RR 21 (helehall) RaColor värvikaardi järgi

Toonid on:  Variant 3

· 1.  põhitoon  Amethyst 3430 (tuhm sirelililla)  Weber&Broutin värvikaardi järgi

· 2.  lisatoon Amethyst 3480 (tuhm helelilla)  Weber&Broutin värvikaardi järgi

· 3.  sokliosa toon Y523  Weber&Broutin värvikaardi järgi

· 4.  katuse katte toon  RR 23 (tumehall) RaColor värvikaardi järgi

· 5.  välisuste toon  N119 (hallikaspruun)  Tikkurila Monicolor Nova värvikaardi järgi

·      akna raamid valged

· 6.  rõdu piirdelauad, rõdu puitlagi, tuulekasti lauad, sissepääsu otsaviilulaudis  N119 (hallikaspruun)  Tikkurila Monicolor Nova värvikaardi järgi

· veeplekid, vihmaveetorud  RR 21 (helehall) RaColor värvikaardi järgi

Toonid on:  Variant 4

· 1.  põhitoon  Saphir 3080 (hallikassinine)  Weber&Broutin värvikaardi järgi

· 2.  lisatoon  Turmalin 3660 (liivpunane)  Weber&Broutin värvikaardi järgi

· 3.  sokliosa toon  Graphit 4390 (helehall)  Weber&Broutin värvikaardi järgi

· 4.  katuse katte toon  RR 23 (tumehall) RaColor värvikaardi järgi

· 5.  välisuste toon  N164 (hallikassinine)  Tikkurila Monicolor Nova värvikaardi järgi

·      akna raamid valged

· 6.  rõdu piirdelauad, rõdu puitlagi, tuulekasti lauad, sissepääsu otsaviilulaudis  K123  Tikkurila Monicolor Nova värvikaardi järgi

· veeplekid, vihmaveetorud  RR 21 (helehall) RaColor värvikaardi järgi

Õhekrohvi faktuurid peavad olema välisseinal ja sokliosal Scratch (segu tera suurus vähemalt 2 mm) või välisseinal Rillen (segu tera suurus vähemalt 3 mm) ja sokliosal Scratch. Enne hinnapakkumist ehitaja poolt tuleb projektis antud variantlahenduste ja seinaviimistlusmaterjali viimase kihi tera suuruses kokku leppida.

Toonide lõplikul valikuks on soovitav teha seinale 1 m2 suurused katselapid

4. Konstruktiivne lahendus

4.1 Üldist

Konstruktsioonide projekteerimisel on arvestatud, et ehitustöödel juhindutakse MaaRYL 2000, TarindiRYL 2000 ja ViimistlusRYL 2000 nõuetest. Valdkondades, kus Eesti ehitusnormid puuduvad, on aluseks võetud Soome ehitusnormid ning juhised. Ehitustööd peab tegema materjalide paigaldus- ja ohutusjuhendite järgi.

4.2 Koormused

Lumekoormus on määratud Eesti projekteerimisnormi EPN-ENV 1.2.5   (ET-1 0113-0097) põhjal sk=1.5 kN/m2.

Tuulekoormuse baasväärtuseks kasutatakse tuulekiirust vref=21 m/s

4.3 Konstruktsioonid

Välisseinad.

Hoone välisseintelt on krohvist kattekiht osaliselt maha kukkunud ja paiguti lahti aluskihist.

Enne hoone seintele lisasoojustuse paigaldamist peab seinte pinnalt eemaldama tarbetud esemed, detailid, sambliku, lahtise krohvikihi ja muu mustuse, täitma vaod ja saneerimisseguga tasandama vajaduse järgi aluspinna (eriti rõdu esipaneeli serv).

Aluspinna tolerantsid võivad olla +/-20 mm. Kandvaks aluspinnaks loetakse betoonpindu (sokkel). Krohvitud pindu loetakse mittekandvaks aluspinnaks (maapealsed välisseinad). Viimistletav sein peab jääma sileda pinnaga astmeteta (va. akendevaheline osa).

Hoone sokliosa soojustatakse vahtpolüstüreeniga 10 cm, mille tõmbetugevus on vähemalt 100 kN/m2 ja mahukaal üle 15 kg/m3. Vahtpolüstüreeni soojajuhtivusklass peab olema max. 040. Vahtpolüstüreeni tulekindlusklass peab olema B1 DIN 4102 järgi (isekustuv). Plaatide kinnitamiseks kasutada 35...50 mm nakkepikkusega tüübleid või liimimist. Välispind katta õhekrohviga. Vundamendi seina ümbrus kaevatakse lahti. Olemasolev betoonist rinnatis eemaldatakse. Vahtpolüstüreen paigaldada maapinnast vähemalt 30 cm sügavuseni ja 100 cm ulatuses paigaldatakse ümber vundamendi vahtpolüstüreenist 10 cm plaat kaldega hoonest eemale. Plaadile tehakse liivast tagasitäide maksimaalselt 20 cm korraga ja tihendatakse. Ümber sokli paigaldatakse vähemalt 60 (120) cm ulatuses tänavakivid kaldega hoonest eemale. (Vt. joonis A-06)

Kaevamisel maakaabelliinide tsoonis ei tohi pinnast rammida. Kaevetööde tegemiseks on vajalik võtta kohalikult omavalitsuselt sellekohane luba.

Viimistlemiseks kasutatakse tsement-polümeerseid krohvisegusid koos armatuurvõrguga, millest pealmine on toonitud viimistluskiht. Armatuurvõrgu tõmbetugevus peab olema 1,75 kN. Krohvisegu terasuurus peab olema vähemalt 2 mm, akendevahelisel viimistluskrohvil 3 mm.

Välisseinte soojustamiseks peab kasutama mineraalset villa paksusega 10 (5) cm, mille tõmbetugevus on vähemalt 7,5 kN/m2 ja survetugevus vähemalt 0,05 N/mm2. Villplaadi mahukaal peab olema üle 100 kg/m3. Villa soojajuhtivusklass peab olema max. 040. Villplaatide kinnitamiseks seintele, mis on soklijoonest kõrgemal kasutada 90 mm nakkepikkusega tüübleid.

Viimistlemiseks kasutatakse tsement-polümeerseid krohvisegusid koos armatuurvõrguga, millest pealmine on toonitud viimistluskiht. Armatuurvõrgu tõmbetugevus peab olema 1,75 kN. Krohvisegu terasuurus peab olema vähemalt 2 mm heledal ja 3 mm tumedal toonil.

Soojustussüsteemi vuugid teha vastavalt valitud viimistluskihi materjali tootja juhistele.

Krohvisegu paigaldamisel peab välisõhu ja krohvitava pinna temperatuur olema vähemalt 5C või rohkem.

Õhekrohv soojustuseta kantakse ainult rõdupiiret moodustavale seinale.

Kui otsustatakse vahetada sissepääsutrepi astmete kate, siis peab valima plaadid, mis on märjalt mittelibedad ja sobivad välistingimustesse.

Olemasolevale seinale paigaldatud 10 cm paksune lisasoojustus koos õhekrohviga annab seina arvutuslikuks soojajuhtivuseks U=0,239 W/m2K, normatiivne 0,28 W/m2K (EPN 11.1 tabel 6). Hoone soklikorruse välispiirde arvutuslik soojajuhtivus on 0,27 W/m2K.

Materjalidest.

Soklisiinidena kasutada alumiiniumist või roostevabast terasest profiile (vt. joonis A-05. Veeplekkideks valida värvitud terasplekk paksusega 0,7mm.

Kinnitustüüblid peavad olema leelis- ja korrosioonikindlad läbimõõduga vähemalt 8 mm pea läbimõõduga vähemalt 60 mm. Puuri läbimõõt peab olema samane tüübli läbimõõduga.

Välispiirete tihendustöödel on keelatud kasutada silikoone. Kasutada võib isepaisuvaid bituumen-polüuretaantihendeid.

Avatäited.

Avade tegemisel kasutada liite- ja nurgaprofiile. Akende veepleki paigaldamisel peab arvestama võimalusega hiljem aknalaua ja lengi alla ruumide ventileerimiseks tuulutusklappide paneku võimalusega. Veepleki nina peab olema seina pinnast eemal vähemalt 4 cm. Akende vahetamisel peavad need olema kogu maja ulatuses ühtsed projektis toodud välisvaadete järgsed. Sissepääsude uksed valmistada puidust.

Rõdu.

Rõdu piirded teha sügavimmutatud puitmaterjalist samasugusena olemasolevaga ja katta toonvärviga. Viimase korruse rõdu külgseinte ülaosast eemaldada laudis ja krohvida vajadusel saneerimiskrohviga ning hiljem viimistluskrohviga. Vajadusel vahetada välja viimase korruse rõdude lae laudadeest kate. Laudis värvida piiretega samas toonis.

Katus.

Olemasolev astbesttsemendist kate eemaldatakse. Astbesttööd peab registreerima kohalikus tööinspektsioonis. Sarikatelt eemaldatakse roovlaudis. Sarikatele paigaldatakse aluskate, mis kinnitatakse sarikate kohalt kinnitusliistuga 2,5x5 cm. Paigaldatakse roovlaudis 2,5x10 cm S=40 cm ja katteplekk Klassik S või PP-20R koos tarvikutega. A-05 ja A-07

Sademevee äravoolurennid kinnitatakse tuulekasti külge kinnititega S=60 cm. Allavoolutorud kinnitatakse seina kandva pinna külge. Kinniti varras peab olema kaldu seinast eemale.

Katuse kattest läbiviigud peavad olema veetihedad. Ventilatsioonikorstnad katta krohviseguga toon nr.2 kõikide variantlahenduste puhul.

Pööningu põrand

Vajadusel eemaldatakse pööningu põrandalt olemasolev soojustusmaterjal ja paigaldatakse 30 cm paksune puistevilla kiht. Villal liikumine ei ole lubatud.

Laeluukidest kuni katuseluukideni ja muude seadmeteni, mis asuvad pööningul ja vajavad hooldust, ehitatakse 32 mm paksustest laudadest 60 cm laiused käiguteed, mis peavad olema soojustuse pinnast vähemalt 5 cm kõrgemal.

5. Vesivarustus ja kanalisatsioon

Projektiga ei rekonstrueerita veevarustus- ega kanaliseerimissüsteeme.

6. Küte ja ventilatsioon

Projektiga ei rekonstrueerita hoone küttesüsteeme.

7. Elektripaigaldis

Elektrisüsteemi paigaldises käesoleva projektiga muudatusi ei tehta. Ehituse ajaks peab loodeseinal sissepääsude vahel oleva metallist kilbi eemale tõstma. Võimalusel välja vahetama kompaktsema ja väiksema vastu.

8. Tuleohutus

Hoone kuulub tulepüsivuse seisukohalt TP1 klassi. Hoone kasutamise liigitus tuleohutusest tulenevalt on I kasutusviis. Kandetarinditele tulepüsivus peab olema R60 ja tuletõkkekonstruktsioonid EI60. Seinte materjali tuletundlikkus peab olema Bs1, d0. Pööningule pääseb trepikoja laes olevast luugist mille tulepüsivus peab olema EI30. Pööningult katusele pääseb katuseluukide kaudu. Katuse kate peab olema maandatud eraldi kontuuriga, mille maandustakistus on väiksem kui 30 oomi.

9. Keskkonnakaitseline osa

Ehitusaegse jäätmekäitluse peab organiseerima omavalitsusterritooriumil kehtiva korra järgi.
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